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TIPP 1: 
Malnehmen ist fast wie Plusrechnen/Addieren!

 Bsp.: 4 · 3 = 4 + 4 + 4 (Ergebnis: 12)

Wenn du noch nicht so sicher bei den Mal-Aufgaben 
bist, dann mache dir anfangs Plus-Aufgaben daraus.

TIPP 2: 

Unterstreiche immer die wichtigsten Angaben in 
der Sachaufgabe.

Wenn die Frage dabeisteht, weißt Du genau, nach 
welchen Angaben Du suchen musst.

Wenn Du die Frage selbst inden musst, sieh Dir 
genau an, was Du unterstrichen hast und welche 
Aufgabe Du damit rechnen kannst.

Die Frage beginnt immer mit : "WIE (lange, viel, 
weit, schwer usw.).
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1. Finde heraus, welche Textaufgaben man rechnen 
kann und welche nicht! Begründe, warum du manche 
Textaufgaben nicht lösen kannst.

a) Es ist eisiger Winter, Ben, Julia und Fritzipold wollen 
rodeln gehen. Ben und Julia ziehen 1 Paar Handschuhe 
an, Fritzipold 3 Paar.

Frage: Wie viele Bommeln haben ihre Mützen?

Die Aufgabe ist □ rechenbar □ nicht rechenbar

Begründung:

b) Es ist Winter, Julia, 
Fritzipold und Ben wollen 
Eislaufen gehen. Jeder schnürt 
sich die Schlittschuhe zu: Ben 
zwei, Julia zwei, aber Fritzipold 
hat Pech: ihm reißt ein 
Schnürsenkel und er braucht 
einen dritten.

Frage: Wie viele Schnürsenkel verbrauchen sie 
gemeinsam?

Die Aufgabe ist □ rechenbar □ nicht rechenbar

Begründung:
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c) Endlich Herbst! Endlich Drachen steigen lassen! Doch 
bevor es soweit ist, sitzen die drei Freunde zusammen 
in Bens Zimmer und basteln ihre Drachen.
Jeder macht fünf Schleifen für die Schnur. 

Frage 1: Wie viele Schleifen wurden 
insgesamt gebastelt? □ rechenbar □ nicht 
rechenbar

Frage 2: Wie hoch kann Fritzipolds Drachen liegen?
□ rechenbar □ nicht rechenbar

Begründung:

d) Waldspaziergang! Fritzipold trollt alleine hinter 
Ben und Julia her und spielt „Laubfangen“. Er muss 
mindestens 4 mal hochspringen, um ein Blatt zu fangen. 
Am Ende sitzt er völlig außer Puste auf den Boden und 
zählt 7 Blätter.

Die Aufgabe ist □ rechenbar □ nicht rechenbar

Begründung:
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10. Fritzipold hat Schnupfen. Er muss 56 mal niesen 
und verbraucht dabei 8 große Taschentücher.    

Frage: ___________________________
_________________________________

Rechnung:

Antwort:

11. Julia möchte sich Locken eindrehen. Sie hat 
allerdings nur 9 Lockenwickler. Sie braucht 4 mal alle 
9 Lockenwickler, ehe sie endlich einen Lockenkopf hat. 

Frage: Wie viele Strähnen hat sie sich 
eingedreht?

Rechnung:

Antwort:

?

8
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13. Ben und Julia wollen backen. Sie benötigen nur die 
halbe Teigmenge, da Fritzipold noch schläft. Hier das 
GANZE Rezept:

Fantakuchen

4 Eier
4 Tassen Mehl
2 Tassen Zucker
1 Tasse Öl
1 Glas gelbe Limo
1 Päckchen. Backpulver
2 Päckchen. Vanillezucker

Backzeit: 18o° ca 25 Minuten)    

Frage: __________________________________

Rechnung:

Antwort:

BACKEN
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14. Fritzipold hat einen neuen Radiergummi bekommen. 
Dumm nur, dass er ihn ausgerechnet in Bens Matheheft 
testet …

Nun schau dir das an! Es fehlen ganz schön viele 
Zahlen, manchmal bei den Aufgaben, manchmal bei den 
Ergebnissen. 

Kannst du Ben helfen seine Arbeit wieder zu 
vervollständigen?

__ · 4 = __2  3__ : 3 __ 13 

8 __ 7 =__   12· ___ = 120

45 __ 9 = __  11 · __ = __3 

__ : __ = 3   36 = ___ ___ ___

Weitere Lösungen:
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20. Suchtext – jetzt wird’s noch mal kniflig!

Hier verstecken sich die Zahlen so im Text, dass sie 
beim Lesen eigentlich gar nicht auffallen – indest du 
sie alle? 

Es war dunkle, instere Nacht, als Fritzipold mit Ben 
und Julia über den Friedhof tapste. Äste knarrten, 
irgendwo krächzte ein Uhu, die letzten Blätter 
rauschten im Wind. Die Luft roch modrig feucht und 
links und rechts von sich konnte Fritzipold das leise 
Zähneklappern seiner Freunde hören.

„Keine Angst, wir sind ja bei euch“, versuchte er sie zu 
trösten. „WIR?!?“, quiekten sie wie aus einem Munde. 

„Ja, oder glaubst du, die Engel lassen uns jemals 
alleine?“, zwinkerte er ihnen zu, während er völlig 
unbekümmert weiter über den Friedhof tapste.

Da schepperte es. „Gib doch Acht!“ kreischte Julia 
auf, als Ben im Dreck saß. Er war gegen einen Grabstein 
gestoßen und im Matsch ausgerutscht, wobei er eine 
Blumenvase umgeworfen hatte.

In Nullkommanichts sprang er wieder auf, was 
seine Situation nur noch verschlimmerte, da ihm 
der matschige Boden die Füße abermals weg riss. 
Glücklicherweise hatte Fritzipold seinen siebten Sinn 
inzwischen ziemlich gut geschärft, so dass er sofort 
zur Stelle war, um Ben aufzufangen.

„Puh, da haben wir ja noch mal Glück gehabt, nicht wahr 
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Urkunde für den 

Einmaleins-Meister


1

2
3

4

5 6

7
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Lösungen:

1 a) nicht rechenbar /Begründung: Im Text sind nur Angaben zu Handschuhen, 
aber nicht zu Mützen.

b) rechenbar/ Begründung: Im Text sind Angaben zu Schnürsenkeln, mit 
denen man rechnen kann.

c) Frage 1 ist rechenbar/ Begründung: Im Text sind Angaben zu den 
Schleifen und den Personen, mit denen man rechnen kann.

Frage 2 ist nicht rechenbar / Begründung: Es gibt keine Angaben dazu.

d) rechenbar/ Begründung: Im Text sind Angaben zu den Blättern und den 
Sprüngen, mit denen man rechnen kann.

e) Fragen 1 und 2 sind rechenbar/ Begründung: Im Text sind Angaben zu 
den Bahnen und den Personen, mit denen man rechnen kann.

Frage 3 ist nicht rechenbar / Begründung: Es ist keine mathematische 
Frage und es gibt keine Angaben.

f) nicht rechenbar / Begründung: Es ist keine mathematische Frage und es 
gibt keine Angaben.

2  Frage: Wie viele Joghis holt Fritzipold insgesamt? 
 Rechnung: 3 · 2 = 6 oder 2 + 2 + 2 = 6
 Antwort: Er holt insgesamt 6 Joghis.

3  Rechnung:  3 · 4 = 12
 Antwort:  Er muss die Torte in 12 Stücke teilen.

4 Fritzipold, Julia und Ben waren drei gute Freunde, die sich ein Eis kaufen 
wollten. Sie gingen gemeinsam zur Eisdiele, die leider geschlossen hatte. 
Traurig wollten sie schon aufgeben, als Kyara auf die drei Freunde traf 
und sie fragte, warum sie so unglücklich drein schauten. Als sie den Grund 
dafür erfuhr, sagte sie: Keine Sorge, hier um die Ecke, zwei Straßen weiter 
hat ein neues Eiscafé geöffnet. Fröhlich quatschend gingen die Vier nun ein 
Stück weiter, um sich endlich ein Eis zu kaufen. Nur Fritzipold konnte sich 
nicht beherrschen und verputzte gleich zwei.  1, 2, 3, 4

5  Rechnung 1:  10-3 = 7 
 Antwort:  7 Eier schaffen es auf den Tisch.

 Rechnung 2: Hier kannst du abzählen: 3, 6, 9, eins fehlt noch – 
 er muss also 4 x gehen  oder rechnen:  10 : 3 = 3 Rest 1

 Antwort: Er muss 4 mal laufen, damit er 1o  Eier transportieren
 kann – beim letzten Gang hat er natürlich nur noch 1 Ei in der Hand. 
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